

Západočeská univerzita v Plzni

Fakulta právnická

Katedra ústavního a evropského práva

Studijní program Právo a právní věda

Studijní obor Právo

Posudek vedoucí k diplomové práci

„Humanitární a rozvojová pomoc Evropské unie nečlenským státům“

Diplomant: Petra Kantoříková

Konzultant: JUDr. Monika Forejtová, Ph.D.

I.

Úvod

Téma „Humanitární a rozvojová pomoc Evropské unie nečlenským státům“, které si diplomantka zvolila, je v současné době velmi aktuální. Vyžaduje práci s množstvím cizojazyčných zdrojů a nezbytnou schopnost dohledat relevantní informace. Diplomantka si klade za cíl vytvořit přehledné shrnutí problematiky, které může sloužit pro rychlou orientaci v daném tématu.

II.

Obsahová úroveň práce

Diplomová práce je dělena do deseti kapitol včetně úvodu a závěru. Jednotlivé kapitoly jsou dále členěny na podkapitoly, přičemž celková struktura práce je velmi přehledná, logická a systematická. Diplomová práce se zabývá všemi podstatnými aspekty daného tématu a činí tak na celkem 69 stranách textu včetně anglického resumé. Diplomantka pracuje s velkým počtem zdrojů, mezi nimiž převažují zdroje dostupné na internetu. Zastoupeny jsou zdroje nejen v české, ale i cizojazyčné. Součástí práce je také přehledný seznam použitých zkratk a množství příloh, jež jsou tvořeny především přehlednými grafy a tabulkami vztahujícími se k tématu práce.

Po úvodní kapitole, ve které diplomantka shrnuje svou motivaci k výběru daného tématu, cíle své práce a její jednoduchou osnovu, následuje kapitola vysvětlující základní pojmy. Diplomantka mezi ně správně řadí „mezinárodní humanitární právo“, „humanitární pomoc Evropské unie“ a „rozvojovou spolupráci“. Definice pojmů jsou stručné a slouží k rychlé orientaci.

Třetí kapitola je nazvána „Humanitární pomoc EU“. Obsahuje krátký historický exkurz do zahraniční pomoci EU, teoretické dělení humanitárních krizí a fází humanitární pomoci na ně navazující. Dále diplomantka v kapitole rozepisuje přehled smluv a dalších pramenů, v nichž je humanitární pomoc EU zakotvena, jednotlivé obecné zásady EU na podporu dodržování mezinárodního humanitárního práva a koncepty humanitární pomoci EU. Kapitola tak jako celek přehledně popisuje celkové pojetí humanitární politiky EU.

Další kapitolu diplomantka věnuje rozvojové spolupráci. Začíná teoretickým dělením a pokračuje přehledem právních základů a principů, na kterých stojí rozvojová spolupráce, jmenuje její hlavní a dílčí cíle a využívané nástroje. Následující kapitola se zabývá právní úpravou mezi EU a jejími partnery v poskytování zahraniční pomoci, přičemž se diplomantka zaměřuje především na OSN a tzv. rámcovou dohodu o partnerství s humanitárními organizacemi.

V šesté kapitole se autorka zaměřila na ČR jako poskytovatele humanitární pomoci v rámci jejího členství v EU. Podává přehled pomoci poskytnuté v roce 2013 a plán na rok 2014. Zvláštní pozornost věnuje humanitární pomoci ČR poskytnuté v souvislosti s konflikty v Sýrii a na Ukrajině.

Také sedmá kapitola se zabývá především situací a pomocí Sýrii a Ukrajině, a to z pohledu EU. Diplomantka podrobněji popisuje jednotlivé nástroje pomoci.

Důležitou součástí práce je kapitola osmá, která naznačuje možné problematické otázky spojené s tématem. Kromě jiných se jedná o účelnost a efektivitu poskytované pomoci. Po krátké kapitole nazvané „Strategie do dalších let“ následuje závěr, v němž jsou shrnuty zásadní informace včetně sporných bodů.

III.

Teoretická a formální úroveň diplomové práce

Úroveň zpracování předložené diplomové práce je vysoká. Práce je spíše popisná, přičemž autorka v posledních kapitolách naznačuje možná problematická místa poskytování humanitární pomoci. Text obsahově splňuje nároky kladené na tento druh odborné práce.

Text práce se jazykově téměř bezchybný, čtivý a s minimem překlepů či stylistických neobratností. Součástí je přiměřené množství poznámek pod čarou (celkem 90). Písmo poznámek pod čarou je však odlišné od zbytku práce a u většiny citací chybí označení názvu díla kurzívou (např. pozn. č. 22, 36, 44, správné označení např. č. 55).

IV.

Klasifikace práce

Diplomanta své zadání splnila. V práci poněkud chybí vlastní kritický náhled na problematiku. Písemné zpracování práce klasifikuji jako výborně až velmi dobře a doporučuji ji k ústní obhajobě. Konečné zhodnocení je závislé též na výkonu diplomanta u ústní obhajoby.

V.

Okruhy otázek k ústní obhajobě

V rámci ústní obhajoby navrhuji, aby diplomantka zodpověděla tyto okruhy otázek:

- 1) Jakými způsoby by bylo možno dosáhnout vyšší míry efektivity poskytované humanitární pomoci? Považujete současnou míru poskytované humanitární pomoci EU za dostatečnou?
- 2) Které konkrétní mezinárodní a nevládní organizace (vyjma OSN) jsou partnery EU v poskytování humanitární pomoci? V jakých oblastech?

Dle ověření systémem pro odhalování plagiátů THESES.CZ vykazuje práce 0% shodu s jinou prací.

V Plzni dne 17. dubna 2014

JUDr. Monika Forejtová, Ph.D.

